

Διατηρητέος Οικισμός Παλαιού Παντελεήμονα: απέραντη αίσθηση κάλλους!



Κείμενο Θέμιδα Νασοπούλου Ξεναγός Εθνικών Δρυμών – Υγροτόπων MSc Biodiversity

Ο γραφικός οικισμός «Παλιός Παντελεήμονας» έχει ανακηρυχτεί από το 1978 ως ένας από τους 5 «**Διατηρητέους Παραδοσιακούς Οικισμούς της Ελλάδας**», λόγω της σπάνιας αρχιτεκτονικής των πετρόχτιστων σπιτιών του, τα οποία καθιστούν το χωριό μοναδικό από αισθητικής απόψεως!

Χτισμένο σε υψόμετρο 700 μέτρων, στις πλαγιές του Κάτω Ολύμπου, στο Νομό Πιερίας, διαθέτει εκπληκτική θέα προς τον Θερμαϊκό Κόλπο, τις ακτές της Νότιας Πιερίας και το ενετικό Κάστρο του Πλαταμώνα.

Σύντομη ιστορία : Η ιστορία του χωριού δεν είναι παρά πολύ παλιά. Ίσως το χωριό να ιδρύθηκε γύρω από τον 14^ο αιώνα, όπως προκύπτει από αρχαιολογικές ενδείξεις.

Πριν από το 1700 οι κάτοικοι δεν ζούσαν στο σημερινό χωριό, αλλά κοντά στη θάλασσα του Πλαταμώνα. Κάποια επιδημία χολέρας όμως, ανάγκασε τους κατοίκους να ανεβούν ψηλά στο βουνό (στην σημερινή τοποθεσία του οικισμού), αφού προηγουμένως έχτισαν μία μικρή εκκλησία αφιερωμένη στην μνήμη του Αγίου Παντελεήμονα.

Το χωριό στη συνέχεια γνώρισε μεγάλη άνθιση. Οι κάτοικοί του ασχολήθηκαν με την ξυλεία, την κτηνοτροφία και την παραγωγή μεταξιού.

Μετά τον πόλεμο όμως, καθώς ήρθε η οικονομική κρίση στην Ελλάδα, οι κάτοικοι του χωριού αναγκάστηκαν να μεταναστεύσουν στην Αμερική, στην Αυστραλία και σε χώρες της Ευρώπης. Το 1959 οι εναπομείναντες κάτοικοι προκειμένου να κάνουν μία καινούργια αρχή, ζήτησαν τη μετεγκατάσταση του χωριού προς τα κάτω, με την αιτιολογία ότι το έδαφος ήταν ακατάλληλο μιας και υποχωρούσε συνεχώς. Τα αιτήματα αυτά εισακούστηκαν από την πολιτεία και έτσι το 1964 δόθηκαν οικοπέδα από το κράτος στους κατοίκους του χωριού προκειμένου να χτίσουν ένα νέο χωριό: τον Νέο Παντελεήμονα.

Σήμερα ο Παλιός Παντελεήμονας έχει ανακαινισθεί εξολοκλήρου και αποτελεί πόλο προσέλκυσης χιλιάδων επισκεπτών. Απέχει μόλις 6 χιλιόμετρα από την παραλία του Νέου Παντελεήμονα και διαθέτει πολλές ταβέρνες, εστιατόρια, και καταλύματα διαμονής. Στην κεντρική πλακόστρωτη πλατεία με τα υπέροχα αιωνόβια πλατάνια, βρίσκεται η **παλιά εκκλησία του Αγίου Παντελεήμονα** την οποία μπορούν να επισκεφτούν οι εκδρομείς.

Η περιοχή όμως πέρα από τις ταβέρνες και την όμορφη θέα στη θάλασσα που διαθέτει, προσφέρει για εκπληκτικές και υπέροχες **πεζοπορικές διαδρομές** στη φύση, μέσα σε πλούσια δάση καστανιάς, και οξιάς.

Με τη συνοδεία εξειδικευμένου ξεναγού (οικοξεναγού) είναι δυνατόν να παρατηρήσετε σπάνια είδη πτηνών και να ανακαλύψετε τα υπέροχα είδη φυτών της ελληνικής χλωρίδας και υπαίθρου.

Πληροφορίες για ξεναγήσεις:

Θέμις Νασοπούλου Ξεναγός Εθνικών Δρυμών & Υγροτόπων, MSc Biodiversity
Αγίου Δημητρίου Τέρμα, 60200 Λιτόχωρο, Ν. Πιερίας.
Τηλ.: 6937122299,
E-mail: nasthem1@hotmail.com
Website: www.oikoxenagos.gr